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2) Le chanffage du mélange (B et C) en milieu acide conduit & la formation d'un produit D. il
Sagit ici d"une réaction d'élimination accompagnée du départ d"une molécule d'cau.
Comme il s'agit ici d'une réaction d'¢limination, la formation du produit D doit étre justifiée
par la régle de Zaitsev.
La régle de Zaitsev  lors dune réaction d'élimination, le proton part préférenticllement du
carbone le moins hydrogéné pour donner I'alcéne le plus substitué (D)

Quel que soit e type de cette élimination (E; ou E), on obtiendra un seul alcéne (D).
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Exercice3 :

1) Réaction de Witz

nbutane
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4) Formation d"organomagnésien + substitution mucléophile
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Exercicel:
On considére le composé A dont la représentation en perspective de Cram est la suivante
CeHs CHy
@
@
CoHs

1) Déterminez la configuration absolue (R, S) des carbones asymétriques du composé A.
2) On traite le composé A par du cyanure de sodium NaCN (Na®, CN) & température
ambiante, la vitesse de la réaction est V =K [A].

2) De quelle réaction s"agit-il ?

b) Détaillez le mécanisme réactionnel en précisant la configuration absolue des produits
obtenus B et B’. Déterminez la relation stéréochimique qui existe entre B et B”.
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Exercice2 :
L'hydratation de I'alcéne A avec de I'cau en présence d'une quantité catalytique de S04

conduit & la formation des composés B et C selon la réaction suivante

CHy
oy H0 H

CoHs p CHy HZS0, (cat)

1) Détaillez le mécanisme réactionnel en précisant la configuration absolue des produits
obtenus B et C.
2) Le chavffage du mélange B et C en milieu acide conduit 4 la formation du produit .

Donnez la structure du produit D en justifiant sa formation.
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Exercice3 :
La préparation de n-butane est possible selon plusicurs réactions présentées ci-dessous.

Donnez la structure des composés A, B, C, D, E et G.

2Na
1) A(érivébromé) —— =  n-butanc
Hy, PIC
2)  Blcéng ——»= nbutanc

zoi®
5 Clétone) — o butane
D (dérivé iodé) Me B0 butane
Grivéiodd) ——f » F e
R EcOantyde ©
s M A
S) F(dérivé chlod) — %> G ——>—» pbutane
EO anhydre E60 anhydre
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Corrigé de la N4

Exercicel :
CgHs CH;
A .,
® H" "'Br
CoHs CeHls

1) Détermination de la configuration absolue (R, S) des carbones asymétriques
Selon la régle de Cahn-Ingold et Prelog, I'ordre de priorité est

- Pour Cy* : Br > CeHs > Cs* > CHs

- Pour C;* : C* > CeHs > CHs> H

Pour le carbone asymétrique 2, le 4éme élément CH; est dans le plan de la feville. Pour
faciliter la détermination de la configuration absolue, il est conseillé de placer le CHs en

arriére du plan par simple rotation de 120° autour de I'axe C2-C3

CeHs CHs CeHs. CeHs
A (2838 » 120, (
@839): "B T e
2
CHs  CeHs [eX Br

2) a) Puisque le CN posséde un caractére mucléophile, donc il s"agit bien d'une réaction de

substitution nucléophile, de type SN; parce que
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- Le carbone portant le groupement partant est tertiaire
- La vitesse de la réaction V = K [A], dépend seulement du substrat (passage par un
carbocation).

b) Le mécanisme réactionnel et la configuration absolue des produits B et B’

voie 1
attaque
o par le haut
Ph ét Ph, Ph
il RN/ L
AR RN Wy - P AR AN
e Pn s s CHs  Ph CHs CN
. Vaie d
A@S.35) carbocation attaque B(2R35) B'(28.38)
par le bas. (mélange racémique)

©) B et B sont des diastéréoisoméres
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Exercice2 :

CH,

®
Hy0 H
H = . B +¢C A

CeHs a CHs H,S04 (cat)

1) Le mécanisme de I'hydratation de I'alcéne A
L'hydratation d*vn alcéne cest une réaction daddition d*une molécule d'eau sur une double
linison, son mécanisme réactionnel passe par deux étapes

1% étape : I'électrophile H' se fixe sur le carbone le moins substitué, formant ainsi un
carbocation sur le carbone le plus substitud, suivant la régle de Markovnikov.

2% étape - une molécule d'eau se li au carbocation soit par le haut (voie 1), soit par le bas

(voie 2) pour conduire finalement au mélange racémique de dewx alcools B et C aprés

déprotonation.




